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Yon: Sascha Gehm

Datum:  06.12.2021 15:25

Betreff:  Antw: Wirlt: Kleine Anfrage

cC: Buero Landrat; Buero Kreistag

Anlagen: Bliihflichen eigene Liegenschaften.xlsx; Blithflichen KV_Ubers 06_11_2018.pdf

Sehr geehrte Frau Grabs,
auf lhre Anfrage kann ich Ihnen folgendes mitteilen:

1. Gibt es auBer der Flache am Landratsamt weitere kreiseigene versiegelte Grinflachen? Falls ja, wo und
in welcher Form?

Antwort:

Der Begriff "versiegelte Griinflichen" ist ein Widerspruch. Entweder ist eine Flache versiegelt, oder eine
Griinfliche. Daneben kénnten ggf. noch mit einer wasserdurchléssigen Schotterschicht versehene
Flachen eine eigene Kategorie bilden. Der Landkreis hat kein Verzeichnis von Flachen, in denen diese
Oberflachenarten unterschieden werden. Ein solches Verzeichnis zu erstellen ist aktuell personell nicht
leistbar. Aufgrund der vielen kreislichen Immaobilien mit sehr verschiedenen Nutzunganspriichen und
Nutzungshistorien sind grundsatzlich alle denkbaren Formen der Oberflachengestaltung vorhanden.
Zumeist folgen diese eher kleinrdumigen Strukturen den aktuellen Anforderungen an Gebrauch und
Pflege.

2. Ist es médglich, die Flache am Landratsamt zeitnah zu entsiegeln?

Antwort:

Technisch ware eine andere Gestaltung denkbar. Eine solche MaBnahme ist aktuell nicht im Haushalt
eingestellt. Im Hinblick auf die aktuell sehr eingeschrénkten personellen Kapazitaten im Amt fur
Infrastruktur und Gebdudemanagement wére sie zudem nur dann realisierbar, wenn andere MaBnahmen
verschoben wiirden, die ihrerseits zur Erflllung vordringlicher Aufgaben des Landkreises dienen - etwa
im Bildungsbereich. Aufgrund der geringen GréRe der Fliche stehen aus Sicht der Verwaltung Aufwand
und Nutzen einer EntsiegelungsmaBnahme auBer Verhltnis. Sofern die AuBenanlagen der Hauser A und
B einmal zu erneuern wiren, kénnte diese MaBnahme aber integriert werden.

3. Welche Flachen sind Sie bereit an den Gebéuden des Landratsamtes und/oder an weiteren
Verwaltungsgebiuden des Kreises umgehend zu Wildblumenwiesen umzugestalten? (Mahd einmal
jahrlich, nach dem 1. September mit Abrdumung des Mahgutes, ohne die Aufbringung von Saatgut).

Antwort:

Bei der Pflege der Griinflichen des Landkreises ist zu beriicksichtigen, dass die Verkehrssicherheit
jederzeit gewahrleistet sein muss. Zudem strebt der Landkreis ein Pflegeregime an, dass sich sowohl an
dkologischen als auch an 8konomischen Erwégungen orientiert. Die Pflege muss so organisiert sein, dass
sie mit dem vorhandenen Personal und Material realisiert werden kann. Daher haben wir zunéchst
Flachen in den Blick genommen, die eine gewisse MindestgréBe haben, um hier die Pflege zu
extensivieren. Namentlich sind hier die AuBenflachen am FKTZ und am Campus in Palmnicken zu
nennen. Diese Flachen haben zudem den Vorteil, dass sie nicht innerstadtisch liegen, was Konflikte mit
Anwohnern Uber teilweise als "ungepflegt" empfundene Grinflachen verringert.
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Hinsichtlich der weiteren Flachen haben wir uns vorgenommen, diese daraufhin zu tberprifen, ob hier
eine insektenfreundliche Bewirtschaftung in Frage kommt. Nach einer ersten Einschatzung sind viele der
Flachen jedoch zu schattig und wirden sich eher fir eine Staudenbepflanzung eignen. Die daraus
entstehenden Herausforderungen flr eine wenig personalintensive Bewirtschaftung konnten noch nicht
gelost werden. Vereinfacht gesagt hatten wir in den vergangenen 2 Jahren mit anderen Problemen zu
kampfen.

Zudem haben die Dezernate Il und IV bereits vor Corona begonnen, die im Eigentum des Landkreises
befindlichen Fldchen auf eine insektenfreundlichere Bewirtschaftung hin zu tiberprifen. Hierbei wurde
die beigefligte Ubersicht angefertigt. Das Projekt konnte seitens des Dezernats IIl aus personellen
Grunden bislang nicht fortgesetzt werden.

Bei weiteren Fragen stehe ich Ihnen gern zur Vefugung.

Mit freundlichen GriBen
In Vertretung

Sascha Gehm
1. Beigeordneter

Landkreis Oder-Spree

Dezernat Bauen, Ordnung und Umwelt
BreitscheidstraBe 7

15848 Beeskow

Telefon: 03366 / 35-1100
Telefax: 03366 / 35-1111

Die eMail-Adressen der Kreisverwaltung des Landkreises Oder-Spree dienen dem Empfang einfacher Mitteilungen ohne Signatur und/oder
Verschliisselung. Fiir rechtsverbindliche Erklarungen und Antrige, die nach geltendem Recht der Schriftform bediirfen und nur durch ein
elektronisches Dokument in Verbindung mit einer qualifizierten elektronischen Signatur ersetzt werden konnten, ist folgende
E-Mailadresse eingerichtet: vps@landkreis-oder-spree.de Signierte Dokumente kdnnen bei der Kreisverwaltung Oder-Spree nur unter

dieser Mailadresse verarbeitet werden. Wenn Sie einen Antrag stellen wollen oder ein Verwaltungsverfahren abwickeln méchten, benutzen
Sie bitte fiir die gesamte Verfahrenskorrespondenz die oben genannte E-Mail-Adresse. Alle anderen bekannten E-Mail-Adressen der
Kreisverwaltung Oder-Spree, von deren Amtern und Dienststellen sowie personenbezogene E-Mail-Adressen von Mitarbeiterinnen und
Mitarbeitern der Verwaltung und E-Mail-Kontaktformulare stellen keinen Zugang fiir die rechtsverbindliche elektronische Kommunikation
mit der Kreisverwaltung Oder-Spree dar. Dies gilt auch dann, wenn Sie im Laufe einer Verfahrensabwicklung eine elektronische Nachricht
aus dem persénlichen Postfach einer Mitarbeiterin oder eines Mitarbeiters der Verwaltung erhalten. Andere E-Mail-Adressen als die oben
genannte und sonstige elektronische Zugange zur Kreisverwaltung Oder-Spree stehen ausschlieBlich fiir unverbindliche Anfragen und
Auskiinfte zur Verfiigung.Verschliisselte Mails kénnen nicht bearbeitet werden. Rahmenbedingungen fiir die elektronische Kommunikation

siche www.l-0s.de/vps

>>> Buero Landrat 23.11.2021 09:13 >>>
Im Auftrag von Herrn Lindemann leite ich Ihnen die Anfrage an Sie weiter.
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Freundliche GriBe

Saskia Steckel
Bliro Landrat

>>> Buero Kreistag 22.11.2021 14:13 >>>
Sehr geehrter Herr Lindemann,

anliegend erhalten Sie die kleine Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/Die Griinen mit der Bitte um
Beantwortung.

Herr Gehm hat diese bereits direkt von Frau Grabs erhalten.
Freundliche GriBe

C. Kuhley

Blro Kreistag

Telefon: 1017

Telefax: 1019
buero.kreistag@landkreis-oder-spree.de

>>> Anja Grabs schrieb am 22.11.2021 um 14:05 in Nachricht
Sehr geehrter Herr Lindemann,

ich bitte um die Beantwortung folgender Fragen mit Bitte um eine schriftliche Beantwortung per
E-mail:

1. Gibt es auBer der Flache am Landratsamt weitere kreiseigene versiegelte Grinflachen? Falls ja, wo
und in welcher Form?

2. Ist es moglich, die Flache am Landratsamt zeitnah zu entsiegeln?

3. Welche Flachen sind Sie bereit an den Gebauden des Landratsamtes und/oder an weiteren
Verwaltungsgebduden des Kreises umgehend zu Wildblumenwiesen umzugestalten? (Mahd einmal
jahrlich, nach dem 1. September mit Abradumung des Médhgutes, ohne die Aufbringung von Saatgut)

Begrindung:

Am Landratsamt wurde der Teil einer Grinflache mit Schottersteinen versiegelt. Solche Versiegelungen
sind nicht nur kostenintensiv sondern auch umweltfeindlich und unasthetisch. Herr Gehm teilte mir
nach meinem Instagram Post (https://www.instagram.com/p/BzJNIkgAGAx/) mit, dass der Kreistag vor
meiner Mitgliedschaft im Kreistag diese Versiegelung am Landratsamt beschlossen hat. Aus heutiger
Sicht sind solche Versiegelungen unzulassig und daher dringend zurlick zu bauen. Das Umweltamt ist
standig auf der Suche nach Ausgleichsflachen, dabei bieten sich offensichtlich kreiseigene Flachen wie
diese, am Landratsamt dafir an.

Vielen Dank.

Mit freundlichen Grifen
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Anja Grabs
Fraktionsvorsitzende
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Kreistag Oder-Spree



Bliihfldchen - Vorschlédge - Eigene Liegenschaften LOS

Flachenart Art |Fldche Stadt / Gemeinde Gemarkung
Gemarkung-Flur-Flurstiick Nr. [linm?

Brachlandflichen gesamt 1 110,0

2447-6-235 110,0|Grinheide (Mark) |Spreeau
Griinland gesamt 2 1404,0

1450-1-348 1404,0[Tauche |Lindneberg
Verkehrsflichen (Restflichen) gesamt 3 8444,0

1448-9-211 4659,0|Storkow (Mark) Limsdorf
2419-1-748 451,0|Grinheide (Mark) Hangelsberg
2428-3-13 3334,0|Langewahl Langewahl
Wasserflichen LOS gesamt 4 1396,0

1454-4-18 186,0|Rietz-Neuendorf Neubriick
1471-10-159 11,0|Storkow (Mark) Storkow
2136-7-112 1199,0|Ziltendorf Ziltendorf
Ackerland LOS gesamt 5 3068,0

1432-1-102 72,0]Rietz-Neuendorf GroR-Rietz
1432-1-149 75,0|Rietz-Neuendorf Grofi-Rietz
1450-3-112/2 150,0|Tauche Lindneberg
1463-3-140 2239,0|Friedland Reudnitz
2117-3-132 49,0|Schlaubetal Kieselwitz
2408-7-560 69,0|Spreenhagen Braunsdorf
2447-1-450 172,0|Granheide (Mark) Spreeau
2447-1-527 242,0|Grinheide (Mark) Spreeau
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